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Kleine Anfrage 3460 
 
der Abgeordneten Sigrid Beer, Oliver Keymis und Dr. Ruth Seidl  Bündnis 90 / DIE GRÜNEN 
 
 
 
Plant die Landesregierung Veränderungen für das Fach Musik in der Grundschule? 
 
 
 
In der Stundentafel für die Grundschule (Anlage zur Ausbildungsordnung Grundschule) sind 
die Fächer Kunst und Musik mit zusammen 3 bis 4 Wochenstunden in der ersten und zwei-
ten Klasse und 4 Wochenstunden in der dritten und vierten Klasse ausgewiesen. In den 
nordrhein-westfälischen Grundschulen werden die beiden Fächer Kunst und Musik getrennt 
voneinander unterrichtet. In anderen Bundesländern lässt sich allerdings ein Trend erken-
nen, hier interdisziplinäre Ansätze einzuführen. So ging in Baden-Württemberg das Fach 
Musik im Jahr 2004 in den Fächerverband "Mensch-Natur-Kultur (MNK)" auf. In seiner Erhe-
bung "MNK - eine Bestandsaufnahme" vom September 2008 kommt der Landesmusikrat 
Baden-Württemberg zu dem ernüchternden Ergebnis, dass das Fach Musik durch die Zu-
sammenführung der einzelnen Fächer an Wertigkeit verloren hat mit der Folge, dass die 
Grundschulkinder nicht hinreichend musikalisch gefördert werden. Zudem sei eine Zunahme 
musikalischer Zusatzangebote außerhalb des Unterrichts zu beobachten mit der Folge, dass 
"die Finanzierung der musikalischen Grundversorgung offenkundig immer mehr zur Sache 
der Eltern wird und Kinder aus bildungsfernen Schichten das Nachsehen haben." Auch in 
Nordrhein-Westfalen gibt es angesichts des Fachlehrermangels für das Fach Musik und an-
gesichts der aktuell erfolgten Novellierung des Lehrerausbildungsgesetzes die Befürchtung, 
dass Musik als eigenständiges Fach in der Grundschule nicht aufrechterhalten wird.   
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Welche Änderungen plant die Landesregierung für die Stundentafel in der Grundschule 

hinsichtlich des Fachs Musik? 
 
2. Welche Folgen hat der Fachlehrermangel in Musik für den Musikunterricht in der 

Grundschule? 
 
3. Wie bewertet die Landesregierung den Ansatz, die Fächer Kunst und Musik im Sinne 

einer ästhetischen Bildung interdisziplinär zu unterrichten? 
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4. Wie viele Stunden Musik werden in den nordrhein-westfälischen Grundschulen tatsäch-
lich erteilt? 

 
5. Wie hoch ist der Anteil fachfremd erteilten Unterrichts im Fach Musik an den nordrhein-

westfälischen Grundschulen? 
 
 
 
Sigrid Beer 
Oliver Keymis 
Dr. Ruth Seidl 
 


